

# 教育部:取消初中学业水平考试大纲

2023年前要将实验操作纳入初中学业水平考试

据新华社太原11月29日电(记者张磊、王菲菲)教育部29日发布关于加强初中学业水平考试命题工作的意见,提出要取消初中学业水平考试大纲,严格依据义务教育课程标准命题,不得超标命题。

29日在山西省长治市举办的教育部新闻发布会上,教育部基础教育司司长吕玉刚说,取消初中学业水平考试大纲,目的是促进学生认真学好每一门课程,完成好国家规定的义务教育学业,切实做到学什么考什么,而不是考什么去教什么、去学什么。

意见提出,初中学业水平考试主要衡量学生达到国家规定学习要求的程度,兼顾学生毕业和升学需要。试题命制既要注重考查基础知识、基本技能,还要注重考查思维过程、创新意识和分析问题、解决问题的能力。结合不同学科特点,合理设置试题结构,减少机械记忆试题和客观性试题比例,提高探究性、开放性、综合性试题比例,积极探索跨学科命题。此外,意见还提出,各地要建立主观性试题“一题多评”制度和抽检复核制度,确保阅卷质量。

意见提出,2023年前要将实验操作纳入初中学业水平考试,考试成绩纳入高中阶段学校招生录取依据。

实验教学是国家课程方案和课程标准规定的重要教学内容,是培养创新人才的重要途径。意见提出,要完善实验教学体系。教育部制订中小学实验教学基本目录和操作指南。省级教育行政部门要按照国家课程方案和课程标准要求,将实验教学作为课程体系的重要内容纳入学科教学基本规范,强化实验教学要求;中小学校要针对不同学段教学要求精心设计实验教学内容,组织开展好基础性实验和拓展性实验。

各地各校要丰富实验教学实施形式,促进传统教学与现代新兴科技有机结合,对于有危险性、破坏性和对环境有危害的实验,可用增强现实、虚拟现实等技术手段予以呈现。在实验教学中要遵循学科特点,积极推动学生开展研究型、任务型、项目化、问题式、合作式的学习,广泛利用社会资源,积极开展科学实验活动,定期举办全国中小学生实验教学技能竞赛。

意见明确,各地要为实验室建设与管理、设备维修维护、仪器和实验材料更新补充、教师和实验室管理员研修培训、活动开展等提供经费保障,并将实验教学情况纳入教育质量评价监测体系。

## 教育部首次明确教研员标准

## 建立教研员定期到中小学任教制度

新华社太原11月29日电(记者张磊、王菲菲)在山西省长治市29日举办的教育部新闻发布会上,发布了关于加强和改进新时代基础教育教研工作的意见,首次明确教研员应具备的基本条件,并提出要建立教研员定期到中小学任教的制度。

教研工作是保障基础教育质量的重要支撑,对推进课程改革、指导教学实践、促进教师发展、服务教育决策等,发挥着重要作用。

教研员应具备的基本条件包括政治素质过硬、事业心责任感强、教育观念正确、教研能力较强、职业道德良好等五个方面,其中,教研能力较强主要包括教育理论功底扎实、教学经验丰富,原则上应有六年以上的教学工作经历,具有中级以上专业技术职称等要求。

意见提出,要注重创新教研方式,鼓励因地制宜采取区域教研、网络教研、综合教研、主题教研以及教学展示、项目研究等多种方式开展教研,积极探索信息技术背景下的教研模式改革。同时,各地要建立教研员乡村学校、薄弱学校联系点制度,组织教研员到农村、贫困、民族、边远地区学校和薄弱学校持续开展教学指导。

此外,意见明确提出要进一步完善国家、省、市、县、校五级教研工作体系,有条件的地方应独立设置教研机构,暂不具备条件的地方应在相对统一的教育事业单位内独立设置,构建上下联动、运行高效的教研工作机制,形成以教育行政部门为主导、教研机构为主体、中小学校为基地、相关单位通力协作的教研工作新格局。

# 化粪池变成了鸡食槽、储物柜、水缸盖

济南市章丘区部分农村改厕存在虚报数量、厕具一发了之等问题

新华社济南11月29日电(记者邵琨)本应埋在地下的化粪池变成了狗窝、鸡食槽、储物柜、水缸盖,甚至“飞”上了村民屋顶。11月27日、28日,国务院农村人居环境检查第四检查组在山东济南章丘的部分农村检查发现,当地农村改厕工作中存在虚报数量、厕具一发了之等问题,造成资金资源浪费,严重影响改厕实际效果和政府形象。

检查组发现,济南市章丘区普集街道办事处河沟村在群众举报改厕问题后多次整改流于形式、无害化卫生厕所改造仍不到位;上柏村所谓的“厕所改造”就是将一些改厕用具一发了之,发过后无人问津,群众的厕所没有得到改造,验收时弄虚作假,农村的厕所改造变成了纸面上、账本上的“厕所革命”。

检查组在河沟村暗访时了解到,2018年前全村对100多户进行了旱厕改造,其中17户根本没有改造就上报验收,群众意见很大,并多次向有关部门和“12345”反映,一度引发各方关注。2018年6月份,济南市电视台“问政”栏目对此事进行实地曝光后,街道、村两级进行了整改,并称全部通过了验收。

然而就在11月27日,检查组根据问题线索走访了8户群众,仍然发现有1户厕所没有屋顶,没有达到山东省规定的农村改厕验收标准,群众雨天和冬天使用不便;1户先后改了4次,至今仍然不能使用;1户嫌太折腾不愿改,至今未改。7户仅仅在原有旱厕基础上加了盖板、安装了坐便器、压力水桶,未严格按照无害化卫生厕所相关规范改造。此外,这些群众厕所中的压力桶均未埋入地下,有老人反映压不动,使用不方便。

在普集街道办事处上柏村,检查组走访发现,尽管一些村民领到了化粪池、抽水桶、坐



▲11月27日,在济南市章丘区普集街道办事处上柏村,记者发现用于旱厕改造的化粪池,有的被放在屋顶废弃,有的被当成狗窝,有的被用作鸡食槽,有的变成了储物柜。

新华社记者邵琨摄

便器等厕改器具,但当地并没有安排人员到村民家改厕,村民仍在使用原有的旱厕。然而普集街道提供的资料显示,检查组走访的多户村民家的厕所已经于2017年改造完成,且有改造户、监理人员、施工方、县级

11月27日,在上柏村,检查组发现不少村民领回家的抽水桶早已破损被当垃圾扔掉,有的化粪池被当食槽喂鸡,有的化粪池被当储物柜,里面堆满了玉米芯。

在上柏村的一户村民家,检查组发现三格式化粪池上的一个隔板盖在水缸上。村民说,“这是从外面捡回来的,当水缸盖用。”

章丘区住建局村镇办主任王建说,“从2019年2月开始,工作人员到每村每户,根据施工质量、抽水桶保温固定等多个指标,对农村已改厕所做过详细排查。结论是每户已改的厕所都能正常使用。”

在一户已改厕的村民家中,检查组发现坐便器旁边就是原有的旱厕。户主说,“把坐便器放在那里就算已改完成,根本用不了,坐便器是摆设,仍用原有的旱厕。”

在经过上柏村的临近村道上,检查组人员还发现多个被丢弃的化粪池。检查组认为,当地政府在推进农村改厕过程中,没有真正从群众的切身利益和实际需求出发,改厕建设实施中虚报台账、弄虚作假;验收时走过场、验收监管机制形同虚设;整改问题时不求实效、不作为虚作为。在当地的农村改厕工作中,章丘区、普集街道办事处政府有关部门存在推进工作不力、监管职责履行不到位等问题。

针对检查组发现的问题,章丘区政府有关部门表示照单全收,并立即在全区范围内举一反三排查问题、认真整改。章丘区住建局局长聂涛说,农村厕改虽已成村、镇街、区验收,但出现这些问题说明当初验收检查不仔细、工作不到位。目前,区里正对发现的相关问题进行认真整改。

一场降雪即将来临,冷风嗖嗖地往人脖子上钻。这样的天气里,宁夏银川市永宁县闽宁镇的广场上却十分热闹,来这里的人们只为看一枚对他们意义非凡的邮票。

29日上午,中国邮政发行《精准扶贫》纪念邮票1套6枚,其中一枚邮票展现的,正是闽宁镇奋力脱贫攻坚和美丽乡村全面发展的图景。当天,邮票首发式中的一场活动在闽宁镇举行,当地干部群众纷纷赶来,看看家乡在邮票上是怎样一番模样。

“邮票是国家的名片,方寸之间表达的往往都是重大主题,闽宁镇精准扶贫工作的典型性可想而知。”中国邮政集团公司银川市分公司集邮与文化传媒部经理陆榕说。

正如陆榕所说,这枚小邮票背后确实有一个大故事。

1996年,党中央作出推进东西部对口协作的战略部署,确定福建对口帮扶宁夏,共同推进宁夏扶贫工作。两省区迅速启动对口扶贫协作,并在1997年举行的闽宁对口扶贫协作第二次联席会议上,决定合作共建闽宁村,将“苦瘠甲天下”的宁夏西海固地区部分贫困群众搬迁到这里,帮他们迈向富裕的新生活。

闽宁镇福宁村村民赵放东一家1998年从西海固地区的西吉县山村搬迁而来,如今他对搬迁前的生活依然记忆犹新。“老家十年九旱,一亩地打不了多少粮食,家里种了7亩麦子,不够6口人吃。那时的生活根本没奔头。”赵放东说。

短短几年间,村落拔地而起,各项设施陆续配备到位,移民群众越聚越多,2002年闽宁村发展成了闽宁镇。与此同时,当地劳务输出、葡萄和红树莓种植、光伏发电等各项产业迅速发展,人们生活一年一个样。

如今,闽宁镇移民人均可支配纯收入已由搬迁之初的不足500元跃升到12900多元,增长了20余倍,闽宁镇也从一片干沙滩变成了绿树成荫、良田成片、繁荣富裕的“金沙滩”。

邮票首发式举行当天,闽宁镇原隆村党支部书记王升早早来到现场,买下一套邮票,小心翼翼地捧在手里。他是第一批来闽宁镇的移民,既是当地发展的见证者,也是扶贫工作参与者的见证者。“这里画的是我们村产的红树莓,这是镇上的酿酒葡萄种植基地,这些气派的房子是我们的住房,屋顶还有光伏电池板。”王升手指邮票向记者介绍,如数家珍。

这次发布的邮票,还展现了福建省宁德市赤溪村、湖南省花垣县十八洞村、河南省兰考县等地精准扶贫的成效,闽宁镇群众围在展板前一边观看一边讨论。“都是好地方。”赵放东说。

(记者靳赫)新华社银川11月29日电

## 菊花铺就脱贫路



▲11月29日,工作人员在山东省枣庄市台儿庄区张庄子镇侯塘村花卉扶贫大棚内采摘菊花。

2019年5月,山东省枣庄市台儿庄区因地制宜,投入产业扶贫资金230万元在张庄子镇侯塘村建设约10000平方米的联栋花卉大棚,种植经济价值较高的白扇、金扇、神马等菊花品种。经过精心培育,第一批白扇菊花已进入采摘期。新鲜的菊花经过工人采摘、分拣、包装后进入市场,首批60万枝白扇菊花远销到日本、韩国,带动26户贫困户增收。

新华社记者范长国摄

新华社民族品牌工程

## 服务民族企业 助力中国品牌

